

《穿越圣经》

以弗所书（3）所有人在未信主之前都活在罪中，在罪恶的权势之下，都同样会受到神的审判（弗 2:1-10）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了以弗所书 1:15-23 的内容，让我们先来重温一下。

保罗由上一段对神恩典发出的颂赞，转到为信徒感恩神。在感恩之前，保罗先表达出自己为他们感恩的原因，就是保罗听到他们的信心与爱心。以弗所书不是一封处境性的书信，甚至可能是写给众教会传阅的公开信，因此这里并不是特指保罗听到一些教会的消息，而是保罗一般性地知道他们属灵的状况。一方面他们对耶稣基督的信心，他们正确地认识与接纳了耶稣基督的福音，持守真理的道；另一方面，他们对众圣徒有爱心，表明他们拥有神子民的生命，认识到自己是属于这个在耶稣基督里的群体，彼此之间互为肢体。

保罗为着神给予的恩典献上感恩。感恩祷文的内容我们可以理解为：“我们主耶稣基督的神，荣耀的父，已把那赐人智慧和启示的灵赐给你们，使你们真正认识他，祂已照亮了你们心中的眼睛，使你们知道他呼召你们来得的指望是什么，祂在圣徒中所得荣耀的基业是何等丰盛。”

神在祂的拣选中，借着祂丰富智慧的启示，让我们可以认识祂在耶稣基督里所成就的救恩。神已经赐我们智慧能明白神的旨意，虽然可能我们在生命的历程中尚未充分地掌握了解，但我们可以肯定，这是神要我们灵命成长的方向。神已经赐圣灵住在我们里面，也应许圣灵要带领我们进入真理，我们就要顺着圣灵而行，经常研读神所启示的话。在读经、祈祷中，实践神在祂恩典里对我们的教导，将圣经的真理活现在我们的群体中，也借着我们生命的改变，更加经历神在我们当中荣耀的作为。

在以弗所书 1:19-21，保罗向我们指出，信徒应该可以知道神在我们当中所显的大能，特别在 20-21 节指出：耶稣已经从死里复活，并且现在坐在神的右边，这是我们信仰的重要焦点。因为耶稣基督所经历、所成就的工作，是整个基督教的信仰基础。教会的存在，正是建立在耶稣基督从死人中复活的根基之上。

耶稣基督在信的人生命中所显的能力，是难以想像地浩大的。虽然我们很难想像神的大能究竟是何等伟大，但我们可以从耶稣基督身上看到祂从死里复活所显明的能力。复活本身就是超越我们想像的事，人从来都不能够胜过死亡的权势，耶稣从死里复活是一个历史性的奇迹，而且祂更是被接到天上，坐在父神的右边，拥有超越一切天上、地上势力的尊名。因此，耶稣基督的复活，并不只是一次性所彰显的能力，而是因这历史事迹，启示出神掌权的国度在耶稣基督里得以成就。

明白耶稣基督复活的能力，并不是只在头脑上得到一些知识，而是在我们的生命里知道有一位可靠的救主，无论我们在怎样的景况中，我们都可以知道，因祂活着，我们可以依靠祂而活，来面对我们生命中各式各样的挑战。

耶稣基督活着，是我们信心的基石。因耶稣基督活着，信祂的人就可以面对生命的窄路。在以弗所书这段感恩祷文的最后结语，耶稣从死人中复活，升到天上，超越一切执政的、掌权的，保罗指出神使万有都要服在耶稣基督脚下，这是基督的权能所达到的最终结果。耶稣基督的死不单成就了救赎，使信祂的人罪得赦免，更完成了神在创世中的计划，使神的国降临。

保罗指出耶稣基督是为了教会而作万有之首。耶稣基督从死人中复活，祂本身就成为万有之首，但保罗却要让信徒看到，耶稣基督是为着教会，也代表着教会而成为万有之首。换句话说，耶稣作万有之首的身分不是为着祂自己，祂要使教会成为神创造计划的成全者。

保罗指出教会是基督的身体，是与耶稣基督有不可分割的关系。在约翰福音中，耶稣用了葡萄树与枝子的关系比喻祂与门徒的关系，与这里的比喻相似，耶稣都是要指出信徒的生命应是连结在祂里面，而“在基督里”也成为了信徒身分的标记。保罗更进一步地指出，教会是“那充满万有者所充满的”，指耶稣基督拥有完全的神性，因此，这充满万有者并不是一种存在于万物之中的素质，而是神本性中的丰盛。教会作为耶稣基督的身体，是与耶稣这葡萄树不能分开的枝子，我们应该在世上成为神的代表，将神的荣耀反射出来，作为世上的光。

接下来，我们继续研读与查以弗所书 2 章的内容。

以弗所书 2:1-3 记载：“你们死在过犯罪恶之中，他叫你们活过来。那时，你们在其中行事为人，随从今世的风俗，顺服空中掌权者的首领，就是现今在悖逆之子心中运行的邪灵。我们从前也都在他们中间，放纵肉体的私欲，随着肉体 and 心中所喜好的去行，本为可怒之子，和别人一样。”

这三节在原文是一个不完整的句子，只有一个直接受词以及一连串对这受词的描述。因此，和合本将本来在 5 节中才出现的动词，也重复在这一节之中，期望更清楚表达意义。但是这样却破坏了原文中对于我们未相信耶稣基督之前的景况的重视。这里的独立性让读者更清楚强烈地面对信徒得救前的处境，也与上文所指信徒已经历的大能成为对比。

保罗首先在 1 节指出信徒从前的状态是死的。死亡的基本意义在于与生命或活着的人分离，而属灵上的死亡代表着与神的生命隔绝，未信的人虽然仍活在世上，却是远离神创造的设计，也不能与神相交。

保罗指出：我们死的原因是我们的过犯与罪恶，“过犯”原文的意思是“不能达标”，而“罪恶”原文可以是“失足”或“背弃正途”的意思。这里使用了两个基本上同义的字来表达，并不是要作更全面的解释，而是加强重点，这两个字都表示人活着未能按能力所及做当做之事。这里两个字都是众数，表示这并不是指罪作为一种权势或人性，而是指出人所犯的实在罪行。

1 节着重于我们是身处一个死亡的状态，而 2 节却是回顾在这状态下的一生，行事为人是指我们的生活方式、目标和表现。这并不是说人在未信主之前，行为上是充满罪恶的，而是说人的整个生活方式受到一些与神为敌的风俗所支配，在这些权势的管辖之下而活。

在 2 节结束时，保罗指出这个管辖未信者生命的权势，也是现今在悖逆的人心中运行的邪

灵。这“悖逆的人”可能是指那些不相信耶稣是基督的犹太人，因为在这之后，保罗又再回到使用第一身众数，指出“我们”也是曾经与“他们”一样，都是应该接受神忿怒惩罚的。

在3节最后，保罗以“和别人一样”来形容所有人所应得的结果，这“别人”原文是一个犹太人惯用对外邦人描述的字眼，带有歧视的意味，而在这里却是用来指出犹太人与外邦人在罪中所要得到的相同结果。

这简单的论述，可以说是罗马书1-3章的一个整合，指出世人都犯了罪，亏缺了神的荣耀。当中所包括的，是犹太人与外邦人，没有分别，都同样地需要神在恩典中的拯救。

因此不管是犹太人还是外邦人，所有人在未信主之前都是活在罪中，在罪恶的权势之下，都同样地应得到神的审判。

以弗所书2:4-7记载：“然而，神既有丰富的怜悯，因他爱我们的大爱，当我们死在过犯中的时候，便叫我们与基督一同活过来。你们得救是本乎恩。他又叫我们与基督耶稣一同复活，一同坐在天上，要将他极丰富的恩典，就是他在基督耶稣里向我们所施的恩慈，显明给后来的世代看。”

这里的4节与本章前三节形成很强烈的对比。在1节，我们只见到直接受词“你们”以及对这受词的描述，形成一个文法上独立的受词子句。同样，在4节，我们也只是看到主词“神”，以及两个描述这主词子句，也是一个文法上独立的主词子句。在内容方面，两者之间有很大的分别。前三节是形容人的困境及应该得到神忿怒的结局，而4节却是形容神的怜悯与大爱，斯托得称之为“强大的对照”。与堕落人类绝望状况相对比的，是神主动施恩与自主的作为。

“怜悯”可以翻译为慈悲、怜恤或宽厚。这字意味着有这素质的人对于他人的需要和状况提供帮助，以致与这字连在一起的分词片语可以成为下文5节中行动的原因。虽然和合本只在下半节之前有“因着”的字眼，但整节都应该是表达同样行动的原因，即因着神既有丰富的怜悯和因着他爱我们的大爱。

保罗形容神的怜悯是丰富的，是富裕的，好像财主一样是有余的；此外，神对人的爱被形容为“大爱”，“大”也可以翻译为多、许多、更多，可能反映神在历史中对人多次保护的行动。有这种超越性的怜悯和爱的神，是我们面对罪与罚的惟一可靠盼望。

在5节，保罗先重复了1节的直接受词“你们”，再次提醒我们在过犯之中的处境和需要，才进入这漫长句子的主要部分，神要使我们借着基督一同活过来。虽然在5-6节中共使用了三个动词，原文的字首都有“一同”的意思，以致“基督”一词看来似乎是这一连串动词的连系对象，因此和合本翻译为“与基督一同活过来”，但是在这节的下半，却作出对这一连串行动的解释，指出我们得救是本乎恩。而在文法上，“恩典”与“基督”似乎在各自的子句中拥有相同的位置，也因此可能有相同的作用，就是表达神使我们借着基督一同活过来，我们也是靠着基督的恩典而得以被拯救。

在5节的下半部分，本来一连串三个平行的动词应该放在一起，但保罗却好像急不及待地将8节才正式宣讲的信息先放在这里，很清楚地强调恩典在这救恩里的重要角色，就是最基本的原因。

神怜悯地介入，使我们这些本来死在罪中的人，因着基督所成就的恩典，可以重新有生命，使我们可以从灵性的死亡进入新生。

听众朋友，我们所领受的是何等宝贵的救恩！愿我们常记得我们是蒙恩和被爱的人。

以弗所书 2:8-10 记载：“你们得救是本乎恩，也因着信；这并不是出于自己，乃是神所赐的；也不是出于行为，免得有人自夸。我们原是他的工作，在基督耶稣里造成的，为要叫我们行善，就是神所预备叫我们行的。”

在 5 节，保罗已经急不及待地指出我们得救是本乎恩，反映出这是整段经文的重点信息。在 8-9 节中，保罗再次重复这信息，并且加上补充，让我们更清楚这信息的内容。

保罗指出救恩的基础是神的恩典。保罗以完成式或被动分词来描述我们得救，这表示救恩是一个已经做在我们身上的行动，我们在罪中不能自救，只可以被拯救。保罗在这句中为 5 节补充了几方面的说明，首先，8 节的“恩典”加上了冠词，主要的作用是与前面 7 节的“恩典”相连，保罗指出：神要显明给后来的世代，我们得救所倚靠的恩典，正是神在基督耶稣里向我们所施极丰富的恩慈。

此外，保罗指出，人应有的回应，就是相信接受神在耶稣基督里所赐的恩典。有人将 8 节下半部分理解成对信心的补充解释，指出连这信心的回应都不是出于我们自己的，而是由神所赐的。救恩完全是神的作为，相信与否都不是人可以选择的。这样的解释一方面过分地强调神的主权，忽略了人回应的责任；另一方面，因为 8 节下半部分与 9 节应该是平行的，当两句连在一起时，反映出解释的焦点应该是对得救作出解释，而不是对信心。因此，这里不是说信心是神所赐，而是指救恩本身是神的礼物，不是由我们的行为赚取回来的，更不是我们所应得的。

信心最基本的意义是接受。神在耶稣基督里已经成就了救赎的工作，我们相信时，就承认这得救的身分不是出于自己，更没有任何可夸的。这也许是耶稣基督的救恩困扰人的地方。人总是希望能够掌握自己的前途，我们从小就被训练要为自己负责，自己的事要自己承担，要努力才可以成功。因此，对于这个完全不是出于自己，而且自己没有什么可以作出贡献的事，人们很难理解、很难接受。有一句英文谚语可能反映这个事实，就是“人不可以靠自己的双手将自己的身体抬起来”。就算是最顶级的举重选手，他可以举起比自己重量更大的对象，但却仍然不能够将自己举起来。我们不能靠自己的工作而使自己从罪中死而复活，这也是同样的道理。

我们得救是本乎恩，也因着信，这是我们所接受的福音，是基督教的信仰有别于其他宗教的主要元素。我们的信心不是盲目地相信，不是相信某些事情，而是有一个相信的对象，以及与这个对象建立关系，我们相信的对象那就是主耶稣基督。当基督徒说：“我有信心”，这不是自信心，也不是一厢情愿相信某些事情一定会发生。而是“我相信神的应许，这位神值得我信靠。”如果神没有应许，我们说我有信心，那只是盲目的、自言自语的信心。

听众朋友，你认识到我们信的福音来之不易了吗？福音虽然是免费的，却是无价之宝。福音并不是廉价的恩典，而是神借耶稣基督付上重价成就的，然后神又以无价的方式赐给相信的人。求神叫我们忠于这福音的恩典，珍惜这无价之宝，且将这无价之宝与人分享吧！

在 10 节，保罗提到“我们原是他的工作”，“工作”原文是艺术品。我们原是神所作成的，是在基督耶稣里创造的，目的是要我们行各样的善事，就是神预先所安排的。“行善”让人认为是“做善事”。但这里的意思是美善的工作，不只是行善，也包括工作。我们除了周末在教会，一般周一到周五大部分时候都在公司里上班。透过这节经文，我们看到我们不再只是为公司、机构、政府单位工作，我们是作神的工作。我们是让那看不见的恩典，透过我们的工作，就是每天的工作，成为看得见的恩典，让人看见神的作为。这就是见证。

我们被重生，好像婴孩，眼睛已经被打开，看见有神的世界，那是比这个世界更宽阔的世界。我们认识周围的世界，我们是神的新创造。我们是死的，现在与基督一同活过来，一同坐在天上。从前我们服从空中掌权者，现在我们顺服圣灵。神怜悯和爱我们，我们目前的状况完全是神的恩典。世人不知道，也看不见神的恩典。我们作为神的新创造已经知道了。我们要透过美善的工作，让看不见的恩典可以被世人看得见。这是神造我们的目的。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！